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1. Leistungskontrolle Logik WS 15/16 o

Aufgabe 3

V;o QQ@ (\)\

; diert ist. S i

Geben Sie die Formel ¢ an, die in der folgenden Wahrheitstabelle kodie (\)@?o @Q b %
N

@\

™




1. Leistungskontrolle I,o

gik WS 15/16 Natas:

Aufgabe 4

| | 54+5+5=15 Punkte
Zeigen oder widerlegen Sie die fol

@D Y > 2) 5 x=
(%) (X YY) z=

genden Aquivalenzen.
(X VY) A (X V 7).
(Z->Y)—> x.

(i) (—'X/\_'Y/\Z)V(—1X/\Y/\Z)V(X/\—1Y/\Z)EZ/\ﬂ(X AY AZ).

Lésung zu Aufgabe 4

(%) Gilt. (Y - 2) > x = “(YVZ)VX = (YA-Z)VX = (YVX)A(-ZVX) = (XVY)AN(XV-2Z).

(%) Gilt nicht. Wahle z.B. 8 mit #(X) = 1, 3(Y) = 1, B(Z) = 0.

(7iz) Gilt. Wir betrachten die Wahrheitstabelle der Formeln. ¢ := (X A-YAZ)V(XAY ANZ)V
(XA=Y AZ), oo =ZA(XAY AZ)

[ XY [Z o1 ][]
ojJoJo[o]o
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Beweisen Sie 1) = 2) oder 2) = 1).

Lésung zu Aufgabe 6

(i) 1) = 2). Wenn eine endliche Teilmenge &, C & existiert mit o = @, so gilt auch @ & ¢

nach Definition der Folgerungsbeziehung. Umgekehrt gelte @ = ¢. Falls ® unerfiillbar, so
existiert nach 1) bereits eine endliche Teilmenge ®o C ®, die unerfiillbar ist. Dann gilt auch
@y = . Anderenfalls ist ® U {—=¢} unerfiillbar. Nach 1) ist bereits eine endliche Teilmenge

@9 € D U {~p} unerfiillbar ist. Dies impliziert —p € &g, da Jede Teilmenge von @ erfiilllbar ist.
Dies wiederum impliziert ®, |= .

(%) 2) = 1). Wenn 9 erfiillbar ist, so auch jede Teilmenge von ®. Fiir die andere Richtung beobachte,
dass ® erfiillbar genau dann, wenn @ [~ L. Nach 2) ist dies genau dann der Fall,- wenn Do b= L
fiir alle endlichen @y C ®. @ [~ L ist aber dquivalent zu ® erfiillbar. Dies beweist die Aussage.



